УДК 378.14

## ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ И НАУЧНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ИЗУЧЕНИЯ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ В ВОРОНЕЖСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

#### А. А. Слинько

## Воронежский государственный университет

Поступила в редакцию 4 сентября 2025 г.

Аннотация: в начале XXI в. в Воронежском государственном университете активизировалось изучение политических и социально-экономических особенностей развития латиноамериканского региона во взаимодействии с Институтом Латинской Америки РАН и другими научными и образовательными учреждениями. Научные исследования позволили российским ученым адекватно представить новые феномены социально-политической жизни стран Латинской Америки. Сотрудничество в рамках международных организаций дает возможность переосмыслить в образовательном процессе и в ходе научных исследований взаимодействие России и Латинской Америки в разных сферах экономической, политической и социальной жизни.

**Ключевые слова**: Воронежский государственный университет, сотрудничество России и стран Латинской Америки в научной и образовательной сферах, латиноамериканские исследования, политические режимы в Латинской Америке.

**Abstract:** at the beginning of the 21st century, Voronezh State University intensified the study of the political and socio-economic features of the development of the Latin American region in cooperation with the Institute of Latin America of the Russian Academy of Sciences and other scientific and educational institutions. Scientific research has allowed Russian scientists to adequately present new phenomena in the socio-political life of Latin American countries. Cooperation within international organizations makes it possible to rethink the interaction between Russia and Latin America in various spheres of economic, political and social life in the educational process and in the course of scientific research.

**Key words:** Voronezh State University, cooperation between Russia and Latin American countries in the scientific and educational fields, Latin American studies, political regimes in Latin America.

В настоящее время национальные научно-исследовательские центры по латиноамериканской проблематике существуют во многих странах. Институт Латинской Америки РАН, являясь лидером академической науки в сфере латиноамериканистики, вносит важный вклад в развитие образовательного процесса высшей школы в таких областях, как мировая экономика и международные отношения, регионоведение и мировая политика [1].

Институт Латинской Америки РАН в свое время принял активное участие в формировании факультета международных отношений Воронежского государственного университета (ВГУ). Руководители Института В. М. Давыдов и П. П. Яковлев в ходе переговоров с руководством ВГУ открыли возможность реализации проекта нового тогда факультета. В результате факультет международ-

ных отношений (ФМО) был основан в 2002 г. Институт Латинской Америки РАН (ИЛА РАН) предоставил в дар новому факультету несколько сотен единиц новейшей литературы для преподавания и изучения латиноамериканской проблематики. В процессе роста факультета особую роль сыграл профессор С. И. Семенов, главный научный сотрудник Института, работавший ранее редактором известного журнала «Проблемы мира и социализма». В течение ряда лет он проводил по несколько недель в Воронеже, осуществляя как руководство выпуском студентов, так и координацию научных исследований в сфере латиноамериканистики, организуя конференции и встречи со студентами, выпускниками и преподавателями, интересующимися проблемами региона. Его яркие воспоминания о работе в Боливии, Коста-Рике и других странах Латинской Америки производили большое впечатление на аудиторию. Важным

© Слинько А. А., 2025

# Вестник ВГУ\_

аспектом объективного изучения Латинской Америки в ВГУ стали круглые столы и мастер-классы с участием бывшего главного редактора журнала «Латинская Америка» В. Е. Травкина, обладавшего не только талантом журналиста, но и глубокими дипломатическими навыками. Ему удалось в тяжелые девяностые годы способствовать налаживанию отношений России с такими странами, как Чили и Никарагуа, занимавшими противоположные позиции на международной арене.

Важной вехой в углублении изучения Латинской Америки стали визиты в Воронеж и участие в конференциях и мастер-классах бывшего директора ИЛА РАН, доктора политических наук, профессора Б. И. Коваля и доктора исторических наук, профессора СПбГУ Л. С. Хейфеца. Б. И. Коваль известен своими исследованиями в области социальной жизни в Бразилии. Его дружеские отношения с Ф. Э. Кордозу, бывшим президентом Бразилии, в свое время способствовали интенсификации связей России с этой влиятельной страной. Л. С. Хейфец – глубокий исследователь истории стран Латинской Америки, латиноамериканской герильи и Коммунистического Интернационала. Мастер-классы этих известных ученых, проведенные в 2010-х гг., расширили горизонты теоретических и практических изысканий студентов и преподавателей ВГУ.

Новый этап исследований Латинской Америки и специфики ее новейшей истории и политики связан с именем доктора политических наук, профессора Б. Ф. Мартынова, известного фундаментальными исследованиями БРИКС на разных этапах существования этой организации. Ныне Борис Федорович возглавляет кафедру международных отношений и внешней политики России МГИМО МИД РФ. Его выступления ознакомили студентов ВГУ с самыми сложными поворотами современной мировой политики. Среди ветеранов ИЛА РАН необходимо упомянуть и доктора исторических наук, профессора А. И. Сизоненко, уделявшего большое внимание личному общению с лучшими студентами и выпускниками и продемонстрировавшего талант наставника и энциклопедиста.

Эпохальные встречи с такими людьми-практиками способствовали «положительному заряду» воронежских международников на изучение далекого региона. Выпускники факультета Ю. Ващенко и А. Андреева успешно защитили кандидатские диссертации по латиноамериканской тематике и работают по выбранной научной специальности. Ю. Ващенко, кандидат политических наук, уже несколько лет успешно работает в посольстве России в Боливии. А. Андреева, кандидат политических наук, доцент, совмещает деятельность в РУДН и ИЛА РАН. Выпускница ФМО Н. Коротких защитила PhD по проблемам конкисты в Мадридском Университете Комплутенсе. Отдельно хотелось бы отметить успехи выпускницы отделения культурологии факультета философии и психологии ВГУ Т. Воротниковой, которая ныне является ученым секретарем и старшим научным сотрудником ИЛА РАН.

Кафедра международных отношений и мировой политики ФМО ВГУ на регулярной основе участвует в деятельности Ассоциации исследователей ибероамериканского мира. Встречи с ведущими российскими учеными и дипломатами, презентации новинок научной литературы значительно расширили кругозор студентов и преподавателей, способствовали интеллектуальному обогащению студентов-международников, проникновению их научной мысли в ткань современных международных отношений. Студенты ФМО ВГУ ежегодно проходят практику в ИЛА РАН, где непосредственно знакомятся с феноменами политической жизни Латинской Америки, получают исчерпывающие консультации известных специалистов по проблемам региона. Положено начало поездкам студентов ФМО в далекий регион в составе студенческих делегаций (Венесуэла) и в качестве практикантов (Чили).

Важным моментом сотрудничества ВГУ со странами Латинской Америки стало регулярное участие воронежских ученых в международных форумах в Санкт-Петербурге, являющихся самыми представительными в России мероприятиями, посвященными латиноамериканской проблематике. В начале октября 2025 г. в Санкт-Петербурге пройдет VII Международный форум «Россия и Ибероамерика в турбулентном мире: от общих вызовов к совместным решениям». Ведущим секции «Латинская Америка в панораме международных взаимодействий и мировой политики» будет заведующий кафедрой международных отношений и мировой политики ФМО ВГУ, доктор политических наук, профессор А. А. Слинько. В фокусе внимания участников секции будут вопросы сотрудничества России со странами региона.

Вызовы XXI в. трансформируют не только вузовский образовательный процесс, но и формируют направленность научных исследований на инновационные тренды. Латиноамериканистика существенно расширила ареал изучения новых социально-политических процессов [2]. Политические системы стран Латинской Америки в начале XXI столетия стали важнейшей составной частью неопопулизма (левого популистского тренда). В своем противостоянии давлению США они опи-



рались на Россию, Индию, Китай, Иран, которые представляют собой альтернативу неолиберальной глобализации [3].

Обострение международной ситуации вызывает к жизни новые политические явления. В условиях нарастающих проблем западные элиты решили использовать либертаризм и сетевые сообщества против усиливающихся государств-цивилизаций (Китая, Индии, России).

В начале 2020-х гг. в Латинской Америке сформировался феномен либертарно-авторитарных режимов, которые, с одной стороны, опирались на поддержку американской демократической партии и ее «левого» крыла, а с другой — испытывали влияние правых республиканцев. Эти режимы направлены против конструктивного сотрудничества с Россией. В частности, либертарно-авторитарный режим в Аргентине отказался от вступления в БРИКС [4]. В ходе выборов в Боливии также наметился правый поворот.

Наши исследования показывают, что либертарно-авторитарные режимы, несмотря на наличие левацкой риторики, являются, по сути, наиболее жесткими проводниками правой неолиберальной политики в условиях обострения международной обстановки [5].

Концепции «освобождения» и «социальной справедливости», которые являются базовыми понятиями «новых левых» в Западной Европе, привели к стагнации политического процесса в левом секторе Латинской Америки. Так, в Аргентине левые перонисты потеряли власть, а в Чили левые, несмотря на победу на выборах, так и не смогли создать новую конституцию взамен принятой при диктатуре генерала А. Пиночета.

Отрадно сознавать, что ВГУ находится на передовых позициях в сфере исследования новейших феноменов социальной и политической жизни Латинской Америки. Начиная со студенческой скамьи, воронежские международники исследуют такие феномены латиноамериканской жизни, как правый и левый популизм, новейшие либертарианские течения, проблемы региональной идентичности и другие, учатся самостоятельно ориентироваться в калейдоскопе противостояний эпохи кризиса глобализации.

ВГУ и Национальный университет Комауэ (Аргентина) заключили соглашение о сотрудничестве в области образовательной и научно-исследовательской деятельности. Заключению соглашения предшествовал ряд мероприятий, включающих лекции, мастер-классы и бизнес-тренинги. Можно уверенно утверждать, что латиноамериканский фокус деятельности ВГУ имеет большое научное

и образовательное значение и далеко идущие перспективы.

Мероприятия, которые прошли в рамках БРИКС и ШОС во время государственного визита Президента Российской Федерации В. В. Путина в Китай, говорят о заметной роли России в становлении многополярного мира. Возможное расширение БРИКС за счет стран Латинской Америки способно повысить динамику российских торгово-экономических контактов в регионе, а с внешнеполитической точки зрения открывает дополнительные возможности для расширения и интенсификации международно-политического сотрудничества со странами региона [6]. Надежным партнером России в рамках БРИКС в условиях сильного американского давления выступает Бразилия. Твердость в приверженности прочным отношениям с Россией проявляют и другие традиционные партнеры нашей страны - Куба, Никарагуа, Боливарианская Республика Венесуэла.

Можно с уверенностью говорить о том, что экономическая успешность, социальная стабильность, политическое единство и статус Латинской Америки в целом как «зоны мира» напрямую отвечают национальным интересам России. Исследования латиноамериканской проблематики в ВГУ вносят заметный вклад в понимание специфики отдельных стран и всего региона, что способствует укреплению международного сотрудничества.

### ЛИТЕРАТУРА

- 1. Давыдов В. М. Институт Латинской Америки РАН: полвека научной деятельности / В. М. Давыдов // Новая и Новейшая история. 2011. № 3. С. 3–14.
- 2. Яковлев П. П. Российская латиноамериканистика: традиции и современность (к 60-летию ИЛА РАН) / П. П. Яковлев, Н. М. Яковлева // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2021. № 6. С. 329–352.
- 3. Слинько А. А. Популизм на современном этапе мирового политического кризиса / А. А. Слинько, А. А. Криворучко, Е. А. Слинько // Вестник Воронежского государственного университета. Сер.: История. Политология. Социология. 2019. № 3. С. 72—75.
- 4. Лавров назвал заявление Аргентины об отказе вступить в БРИКС ее суверенным решением. URL: https://tass.ru/politika/19760407 (дата обращения: 18.01.2024).
- 5. *Москалец А. В.* Новые политические и экономические феномены в мировой политике / А. В. Москалец, А. А. Слинько // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Т. 13, № 2-1. С. 47–53.



6. *Глухов И. Д.* Присоединение к БРИКС стран Латинской Америки: проблемы и перспективы / И. Д. Глу-

хов // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. – 2024. – № 5. – С. 82–102.

Воронежский государственный университет Слинько А. А. — доктор политических наук, профессор, заведующий кафедрой международных отношений и мировой политики факультета международных отношений

E-mail: kafedra\_ir@mail.ru

Voronezh State University

Slinko A. A. – Dr. Habil. in Political Sciences, Professor, Head of the Department of International Relations and World Politics, Faculty of International Relations

E-mail: kafedra\_ir@mail.ru